

大家小说

人生掠影

怀念“人民的学者”钟敬文

李屹

草木蔓发，春山可望。今年是我国民间文艺界的学术巨匠钟敬文先生诞辰120周年，召开钟敬文先生的学术思想国际研讨会，表达对先生的无限缅怀和敬重之情，并从钟敬文先生毕生为之奋斗的民间文艺事业中汲取智慧和力量，对于传承和弘扬中华优秀传统文化、积极推进中国式现代化、构建人类命运共同体的宏伟事业，具有十分宝贵的价值。

钟敬文先生是当代中国学术大家，是著名的民间文艺学家、民俗学家、教育家。作为中国民间文艺学与民俗学的开拓者和奠基人之一，钟敬文先生从青年时代起就致力于民间文艺的田野调查和学术研究，先后参与成立民俗学会和中国民间文艺研究会并主持日常工作，组织编写《民间文学概论》《民俗学概论》等专业教材和普及读本，创建了民俗学国家重点学科。钟敬文先生把一生奉献给了学术，从早年的民间文艺学到中期的民俗学，到晚年的“民俗学文化”构想，再到建立“中国民俗学派”，他建构起中国民俗学和民间文艺学的学科体系、学术体系和话语体系，被授予首届中国民间文艺终身成就奖，被国内外学界誉为“中国民俗学之父”。

钟敬文先生的治学精神令人敬仰。钟敬文先生的学问充满了文化自觉和家国情怀，一辈子虚怀若谷、海纳百川，甘为人梯、奖掖后学，在为人治学上皆为楷模、难能可贵。在80余年学术生涯中，钟敬文先生率先提出民间文艺学建设的问题，并运用马克思主义观点提出民间文艺学应为大众服务的思想，体现了将学术研究的价值追求上升到民族解放、民族复兴的高度文化自觉。钟敬文先生一生对民间文化的发掘、记录、整理、研究、传承保护，在推进中国式现代化的历史进程中，起到了启迪民智、动员民力的重要作用。钟敬文先生甘当人民的小学生，钟情于民族民间文化研究，致力于创建中国民俗学派，发掘和培养了一大批研究人才，为国家培育了一支具有国际视野的专业化、高素质人才队伍，为中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展提供了丰厚的土壤和坚实的基础，钟敬文先生的人格修为和学术品格永远值得我们学习和发扬光大。

习近平总书记强调，“中国式现代化作为人类文明新形态，与全球其他文明相互借鉴，必将极大丰富世界文明百花园”。深入研究阐释钟敬文先生的学术思想，探讨新时代新征程中国民间文艺事业的创新发展，意义

正在于此。对此，我想谈几点认识：

坚定文化自信，传承发展中华优秀传统文化是治学从艺的血脉根基。党的二十大报告指出，“只有把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，坚持运用辩证唯物主义和历史唯物主义，才能正确回答时代和实践提出的重大问题”。这一重要论断，深刻揭示了中华优秀传统文化的地位作用和深刻内涵。钟敬文先生是在1986年中国文化建设和发展问题学术讨论会上，就论述道：“在今天，一个民族或国家，要在世界上生存下去，它必须具有适应时代要求的现代文化。而要建立这种新文化，就必须在自己社会的基础和需要上，在吸取世界进步文化的同时，认真吸取和发扬恢复本国的优秀传统文化，并把它们加以融汇和创造。”他强调，要以本国优秀传统文化为基础从事新文化创造，重视民众文化土壤、祖国文化根基，这种认知和自信，是对钟敬文先生毕生学术追求的最好总结。

坚持以人民为中心，是为学从艺的根本立场。坚持人民至上，是我们党总结百年奋斗历程得出的宝贵历史经验。习近平总书记强调，“老百姓是天，老百姓是地。忘记了人民，脱离了人民，我们就会成为无源之水、无本之木，就会一事无成。”钟敬文先生在毕生的学术研究中自觉坚持“人民性”原则，认为民间文艺具有“直接的人民性”，提出以“人民性”作为衡量文学作品价值的重要标准。他指出，民间文艺以劳动人民的文艺创造为对象，收集、整理和研究有助于增强人民历史文化的自豪感，具有重要的社会作用。他曾谈到，“有价值的人民的文化财产，不但是新文艺、新教育的一种凭借和基础，有许多本身就应该成为我们新文艺、新文化的组成部分。”这为人民文化的学术价值和社会地位奠定了理论基础。新中国成立以来，以钟敬文先生为代表的我国民间文艺界始终坚持人民立场，注重收集、整理《格萨尔王》《玛纳斯》《江格尔》等民族史诗，收集整理神话、传说、歌谣和民间故事等，创作出一系列优秀作品，总结梳理出一整套民族民间文化的理论体系、学科体系、教材体系，为中华文化、中华文明的赓续发展作出了重要贡献，充分体现了钟敬文先生等学术前辈的文化责任和使命担当。

坚持胸怀天下，是学术研究的正大气象。习近平总书记指出，“要按照立足中国、借鉴国外，挖掘历史、把握当代，关怀人类、面向未来的思路，着力构建中国特色哲学社会科学，在指导思想、学科体系、学术体系、话语体系等方面充分体现



▲钟敬文

中国特色、中国风格、中国气派。”交流互鉴是当今世界文化发展的正途大道。改革开放以来，钟敬文先生一直致力于民俗学学科建设。1998年12月，在“中国民俗学运动八十周年纪念大会”上，钟敬文提出“多民族的一国民俗学”研究的主张，力主通过理论民俗学、记录民俗学、历史民俗学三方面的建设建立民俗学的中国学派。他认为，中国民俗学能搜集、记录、整理中国各民族的民俗文化财富，增强国民的文化史知识和民族意识、民族情感，帮助国家新文化建设的科学决策，丰富世界人类文化史与民俗学的宝库。钟敬文先生在临终前的一年内做了三件事——完成策划“中国民俗学史”的立项和提纲、主持“创建中国民俗学派”的座谈会并为此出版专著、在病床上安排了“中国社会民俗学学科建设研讨会”的议程和讲话——这三件事一直坚持做到他弥留之际，当年很多他的学生被叫到病床前听他安排工作。这种“放不下”的学术执着和责任感，令人感佩、催人泪下，充分体现了钟敬文先生等文化前辈矢志不渝的学术追求和精神风范，我们应倍加珍重、继往开来。

秉承工匠精神，是学术报国的不竭动力。习近平总书记强调，“劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。要在全社会弘扬精益求精的工匠精神，激励广大青年走技能成才、技能报国之路。”“衡量一个时代的文艺成就最终要看作品。”多出好作品、好成果是文艺工作者回报社会、回报人民最好的方式。钟敬文先生一生践行学术理想和

工匠精神，兑现了自己学术报国的坚定信念。20世纪80年代初，面对“文化大革命”造成的艰难局面，我国民族民间文化岌岌可危，钟敬文等一大批著名老专家奔走呼吁，提出对民族民间文化进行全面的挖掘、整理和抢救性保护，在原文化部、国家民委、中国文联和中国民协的积极努力下，完成编纂出版“民族民间文艺集成志书”的浩大工程。钟敬文先生不顾年事已高，承担起了《中国民间故事集成》的主编工作。在他的领导下，《中国民间故事集成》《中国民间歌谣集成》《中国谚语集成》等三套集成顺利完成，为建设中华民族“文化长城”作出了重要贡献。党的十八大以来，党中央高度重视中华优秀传统文化传承发展，把“中国民间文学工程”列为国家重大文化工程、民族文化复兴的示范工程、民间文艺的记忆工程。我们认为，这也是钟敬文先生早年倡导的“万里长城”“文化工程”的重要组成部分。

遥想百岁老人钟敬文先生仙逝时，最引人瞩目的挽联莫过于启功先生手书的“人民的学者”。饱受“五四精神”滋养的钟敬文，一路伴随着中华民族解放、谋发展、图复兴的伟大事业，为民族民间文化的学术研究和民间文艺事业的发展贡献了毕生心血，作出了卓越贡献，我们将永远铭记并传扬下去。

（作者系中国文联党组书记、副主席，本文为作者在钟敬文先生诞辰120周年纪念暨钟敬文学术思想国际研讨会上的发言）

赵剑英：推动历史文化通俗读物创作出版

本报记者 谢颖

党的二十大报告强调，要“坚守中华文化立场，提炼展示中华文明的精神标识和文化精髓，加快构建中国话语和中国叙事体系，讲好中国故事、传播好中国声音，展现可信、可爱、可敬的中国形象”，在全国政协委员、中国社会科学出版社党委书记、社长赵剑英看来，这对我国哲学社会科学界，特别是充分挖掘中国历史、考古及中华文化资源，讲好中国历史、中华文化丰富多彩的故事指明了方向，提出了要求。

作为一名哲学学者和学术出版人，赵剑英发现，目前，市场上的一些历史和传统文化类通俗读物存在过度迎合大众“浅阅读”需求的倾向，有的甚至出现内容庸俗、史实错误、史观不正等问题。而在高校和科研机构学术评价体系中，通俗读物普遍不被重视。“这样就造成由专业学者创作的优秀历史、考古和传统文化类通俗读物缺少，不能很好地满足人民群众的精神文化需求。对外传

播中受外国读者普遍欢迎、接受效果好的作品更为鲜见。”他说。

拥有正确的历史认知是增强历史自信、文化自信的基础。赵剑英认为，要完善学术评价和政策机制，创作出版更多坚持正确史观、史实准确、可读性强的优秀历史、考古和传统文化类通俗读物。

“比如参照全国古籍整理出版规划领导小组办公室，成立专门工作机构，组织实施历史、考古和传统文化类通俗读物的研创与出版规划，审定出版资助项目和资助金额以及评奖等事项。”赵剑英建议，各级教学和科研机构适当调整、完善现行学术评价机制，在教学、科研考核、职称评审中，提高通俗读物的考核分值和比重，从发行量、社会影响力、国际影响力等指标来衡量其贡献及价值。同时，还可通过设立专项奖项、加大出版政策扶持、加强通俗读物的国际传播、加大对通俗读物多形态产品的开发力度等，多措并举推进繁荣新时代历史、考古和传统文化类通俗读物的创作出版。

熊远明：傅雷先生与国图的渊源

本报记者 张丽

4月7日，“赤子情怀 经典流芳”纪念傅雷诞辰115周年系列活动在国家图书馆举办。由傅雷家乡上海市浦东新区周浦镇党委和政府捐赠的傅雷铜像在国家图书馆总馆南区东草坪落成。

国家图书馆馆长熊远明表示，傅雷先生与国家图书馆渊源深厚，早在上世纪五六十年代，就曾委托巴金先生向国家图书馆先后捐赠本人译稿《约翰·克利斯朵夫》《邦斯舅舅》，以及挚友谭小麟的音乐手稿。2008年，傅雷家属将现存《约翰·克利斯朵夫》《贝姨》《幻灭》《艺术哲学》等29种27册又1698页傅雷译著手稿

全部捐赠我馆。国家图书馆也先后举办了“洁白的丰碑——纪念傅雷百年诞辰展览”“纪念傅雷先生译著手稿捐赠国家图书馆——傅雷手稿捐赠展”“赤子的世界——傅雷夫妇逝世五十周年纪念展”等重要展览，使其译著手稿能够嘉惠学林、泽被后世，为更多社会公众所了解和熟悉。国家图书馆还展出了馆藏傅雷手稿，共计15件，字里行间展现了傅雷先生对翻译事业的热爱和孜孜不倦的追求，以及傅雷先生的赤子之心和人文情怀。同时，“傅雷杯”全国少儿绘画大展、傅雷纪念座谈会、中法文化交流及青年翻译论坛，当日在国家图书馆举办。

刘家成：亟须建立影视剧协拍标准

本报记者 杨雪

做导演多年，全国政协委员刘家成深感现在拍戏中面临的一大难题，就是在场景拍摄的过程中经常受阻。他在拍摄《情满九道弯》时，有多场戏需要到某公园拍摄，但与公园管理方的协调沟通颇为不顺畅，对电视剧的拍摄也造成了不小的影响。刘家成说，这种情况在影视拍摄中非常普遍。

刘家成认为，精品影视剧的创作，对推动社会主义文化大发展大繁荣，提高我国的文化软实力和影响力，具有重要意义。而要打造精品影视剧，就要在场景上精益求精。场景对氛围的营造作用、形象的塑造作用是无可替代的，这也是有的剧组不惜斥巨资打造专门场景的原因。拍摄反映某个时代、某个地区的影视剧，就要有与其相符的场景，否则就会损失真实性和特色吸引力，大大影响呈现效果。反之，很多特色场景的使用不但提升了影视剧的表现效果，也给拍摄地带来了旺盛的人气，带动当地文

旅产业发展。比如，电视剧《狂飙》里的广东江门历史文化街区场景，就为电视剧大大增色，同时也把江门带火。地标性场景的合理使用，可以达到影视剧和拍摄地双赢的效果。但现实中，却存在很多操作上的困难。

究其原因，在刘家成看来，一是缺乏相关依据。对一些单位来讲，自己该不该配合拍摄，如何配合拍摄，缺乏政策、规章依据；二是缺乏统一合理的收费标准，有些单位收费高昂，导致场景无法拍摄。

哪些场景可用于影视剧拍摄，判断标准是什么；如果某场景可用于影视剧拍摄，在不影响人们正常生产生活秩序的前提下，双方应履行哪些程序，违规后有哪些处理办法；场景协拍方收取费用，应遵循什么样的收费标准……这些都是影视剧场景拍摄需要明确的问题。对此，刘家成建议，由相关部门牵头制定相关规章准则，为影视剧拍摄创造便利条件，助力文化繁荣。

方铭：不断推进屈原文化传承发展

本报记者 郭海瑾

日前，2023宜昌秭归·屈原及楚辞学术研讨会暨中国屈原学会第十九届年会在秭归县隆重开幕。据中国屈原学会会长、北京语言大学教授方铭介绍，中国屈原学会与秭归渊源深厚。1982年，首次全国性屈原学术研讨会在秭归举办，会上动议成立中国屈原学会。时隔41年，中国屈原学会召集海内外屈原专家再度聚首屈原故里，研讨学术、弘扬屈原，为秭归深厚的屈原文化底蕴再添浓墨重彩的一笔。

方铭表示，秭归是屈原故里，在屈原文化研究、屈原精神传承和屈原文化遗迹保护方面一向做得非常好。从未来发展角度来看，我们还是要不断推进屈原文化建设和屈原文化传承工作。首先，应对屈

原出生地有关的文化遗迹加强保护和利用。其次，秭归的屈原文化气氛非常浓，秭归本地人对屈原、屈原的作品和屈原的精神了解也非常深入，希望秭归和中国屈原学会、屈原研究者们有更多、更密切的交流。



学海星光

用心塑造人物

赵秀君

作为中华优秀传统文化的重要组成部分，京剧艺术代表着中国传统人文精神，也体现着中国的传统审美趣味。京剧是“角儿”的艺术，在悠久的历史发展进程中，流派纷呈。4月6日至10日，天津中华剧院迎来了连续五天的京剧盛宴，众多流派、名家汇聚，形成了首届中华戏曲邀请展的一个高潮。

在这次演出中，有不少京剧流派艺术代表剧目，如《秦香莲》《状元媒》，还有《赵氏孤儿》中的庄姬公主，也是张君秋先生的代表角色。一出出经典

剧目历久弥新，赢得观众的阵阵喝彩，甚至有不少观众从全国各地赶来，而且观众中还有很多年轻人。作为台上的演员，拥有这样的观众，是一件非常兴奋和幸福的事，同时也给了我源源不断的动力，要更好地传承创新京剧艺术。

近五年，在不断的艺术学习和探索中，我越来越感受到张君秋先生深厚的艺术底蕴和智慧。

秦香莲和状元媒都是张君秋先生的经典之作。他的艺术有一个鲜明特点，就是对于每个人物都有生动细致的理解、塑造。在诠释人物时，连声音都很讲究，

用不同的声腔来体现不同的人物性格。比如秦香莲是两个孩子的母亲，朴实温柔，在表演时，张先生的声调温婉厚重，还用了鼻腔念白的音色，仿佛让人从中感到母亲对孩子的爱和对家庭的责任感，引起共鸣。其实，他不是“唱词”，而是“唱人物”。每个人物都有不同的性格、情感，所以声音也不能是单一的，符合人在生活中喜怒哀乐的变化。

记得刚拜师跟随张先生学戏时，我年轻气盛，觉得年轻嗓子好，所以在表演时非常“炫技”。我上研究生期间，排了一出《刘兰芝》，当时和乐队一起录了盘磁带，很高兴地去送给张先生。转天先生就给我打了电话叫我去，见面后他语重心长地说：“嗓子是真不错，但是不能这么唱。”说罢开始跟我细细分析原因：一位每天要照顾全家老小，十分操劳几乎没有休息时间的戏子，不应该是“慷慨激昂”的高腔，这么唱就偏离人物了。

直到现在，我塑造人物时，总是想起老师的话。嗓子好是京剧的基本条件，但京剧表演不是展示条件，而是在精益求精的加工、打磨中达到浑然一体的艺术效果。行内人经常说，出场和下场是最难的，怎样带着人物出场？怎样带着人物下场？京剧有程式，在程式规范中注入感情，大师的好就好在既是地道的程式，又有充沛的人物感。他们演绎的旦角，展现的不是女性的性别属性，而是众多女性汇聚的情感和精神力量，是具有强烈感染力的艺术品。

正如张先生说的，唱腔要像汨汨清



▲在纪念徽班进京二百周年演出后，张君秋前排左二为赵秀君（前排右一）颁奖